A21 文匯論壇

全

藍 日回

行政長官李家超日前向全體公務員發信,呼籲及鼓勵他們以 身作則,履行公民責任,踴躍投票。昨日,公務員事務局局長 楊何蓓茵、發展局局長甯漢豪、勞工及福利局局長孫玉菡分別 以發信或藉出席活動發言的方式,呼籲公務員及各界人士於立 法會換屆選舉日踴躍投票。全國政協常委林建岳呼籲商會、企 業,為當天投票的員工提供半天假期,員工只要憑投票時獲得

的「心意謝卡」即可獲半天「感謝假」,倡議已獲總商會、工業總會、中華 廠商聯合會及旅發局等響應和支持。立法會選舉是關乎推動香港更好發展的 大事,與社會各界、廣大市民利益息息相關,特區政府和工商界、各行各業 攜手鼓勵市民積極投票,為個人、業界和香港選出有擔當、有志向、有能力 的新一屆立法會議員,在參與選舉過程中為建設更美好香港凝聚更廣泛共識 和民意,推進香港良政善治,共同繪製香港未來發展的美好藍圖。

楊莉珊 全國政協委員 中國香港(地區)商會會長

公務員以身作則踴躍投票

辦好立法會選舉,特區政府負有履行當家 人和第一責任人的職責。行政長官李家超早 前向全體公務員發信鼓勵他們以身作則踴躍 投票,以及呼籲企業鼓勵員工履行社會責任 積極投票,各方反應熱烈。連日來,多位政 府官員透過多種方式,宣傳投票意義,動員 轄下部門職員、合作機構積極參與投票;多 個公務員團體均認同公務員應帶頭投下手中 神聖一票, 並呼籲全港選民積極投票, 選出 「有能力、有擔當、熱心服務市民」的立法 會議員,共建美好香港。這充分體現了公務 員履職盡責、對香港負責。

立法會選舉不僅是香港民主政治的重要實 踐,更是確保香港長期繁榮穩定的制度保 障。社會穩定與經濟繁榮如同鳥之雙翼、車 之兩輪,相輔相成、缺一不可。立法會作爲 香港特別行政區的重要立法機構,其組成人 員的素質與代表性,直接關係到立法質量與 社會治理效能。

回顧過往,社會動盪對經濟的衝擊歷歷在 目;展望前路,唯有穩定才能讓資本安心、 讓企業放心、讓市場有信心。只有選出愛國 愛港、有擔當、有能力的立法會議員,香港 才能更好地融入國家發展大局,抓住「十五 五」規劃、粤港澳大灣區建設等歷史機遇。

香港作爲國際金融、經貿中心,工商界影 響舉足輕重。工商界、僱主、僱員三大群體 的共同參與,構成了香港社會在立法會選舉

中的「三重奏」。這三股力量在投票箱前的 交匯,展現出香港社會求穩定、謀發展、促 和諧的最大共識。這種共識,正是香港實現 由治及與的關鍵所在。

維護營商環境 吸投資促繁榮

站在新的歷史起點上,香港正迎來由治及 興的關鍵時期。第八屆立法會選舉的積極投 票,不僅推進香港高質量民主建設,更是香 港社會凝聚共識、匯聚力量的新開端。工商 界的理性選擇、僱主的責任擔當、僱員的積 極參與,當投票率提升,當社會各界都能在 立法機構中找到自己的代表,立法過程就會 更加民主、科學,立法結果就會更加公平、 合理。這樣的立法會,才能制定出促進經濟 發展、保障民生福祉、維護社會公正的法律 法規,爲香港的長期繁榮穩定奠定堅實的法 治基礎。

工商界在立法會選舉的廣泛參與,將爲香 港注入寶貴的經濟穩定劑,向國際社會傳遞 「香港營商環境持續優化」的明確信號。這 種信心的回歸,比任何優惠政策都更能吸引 投資、促進就業、刺激增長。

廣大市民樂觀期待,在特區政府、工商界 的鼓勵帶動下,廣大選民充分認識參與選 舉、踴躍投票的重要性,選民走向投票站, 不僅是在選擇立法會議員,更是在爲香港的 未來投票,爲子孫後代的幸福投票,一定會 用好每一張選票,堅定支持「一國兩制」行 穩致遠,促進香港繁榮穩定。

拓展「短期訪客計劃」 便利營商鞏固優勢

●責任編輯:鍾建文

文平理

特區政府今日(11月1日)起擴展「爲來 港參與指定界別短期活動的訪客提供入境便 利計劃」(「短期訪客計劃」),讓更多非 本地人才以訪客身份來港參與指定短期活動 而無須申請工作簽證/進入許可。「短期訪客 計劃 | 便利營商、促進文體旅業發展,初見 成效,受到業界歡迎。拓展計劃有利進一步 促進人才交流,助力打造「盛事之都」,爲 經濟發展注入活力,鞏固本港內聯外通的顯

保安局和入境處在2022年6月推出「短期訪 客計劃」的先導計劃,爲期兩年,爲獲認可 機構邀請來港參與指定短期活動的訪客提供 入境便利,容許他們以訪客身份(即無須申 請工作簽證)來港進行指定的短期活動。先 導計劃推出後廣受業界歡迎,而且運作井然 有序。經檢視後,特區政府決定在2024年6月 1日起把計劃恒常化,其他安排則維持不變。

「拆牆鬆綁」促進人才交流

在「短期訪客計劃」下,特區政府以新思 維,透過與業界的持份者(即計劃下的認可機 構)合作,共同促進非本地人才來港交流。可 受惠計劃的人才包括參與香港舉辦的國際體 育賽事的裁判及世界知名運動員、參與香港 科研項目的頂尖科技專才,及參與香港文化 藝術表演的國際知名藝術家等。這讓香港快 速引進本地短缺的專業人才、參與有助經濟 發展的活動,提升香港的國際競爭力。

短期訪客計劃以及恒常化前的先導計劃自 2022年6月至今年9月,已惠及超過38,000名 非本地人才,便利他們來港參與各項短期活 動,包括新春國際匯演之夜、亞洲金融論壇、 香港國際七人欖球賽、香港演藝博覽等盛事。

因爲「短期訪客計劃」效果良好,爲推動 盛事浪接浪、增添香港發展新活力,經檢視 後,特區政府在現行12個指定界別外,對短 期訪客計劃增設5個新界別,其中新增的「其 他」界別容許特區政府決策局或部門在有需 要時,可透過計劃邀請非本地人才來港參加 活動,增加計劃靈活性;拓展後,「短期訪 客計劃」新增更多認可機構及指定短期活 動。「短期訪客計劃」的優化,充分彰顯行 政長官李家超和特區政府爲吸引人才、提振 經濟「拆牆鬆綁」,積極識變求變應變

2025年11月1日(星期六) 香港文匯報

香港人才服務辦公室總監陳海勁表示,特 區政府進一步擴大「短期訪客計劃」,受惠 活動包括人才辦明年3月舉辦的「全球人才高 峰會周」,將有助提升活動的海外關注度, 便利更多政界、學術、商界及其他界別領袖 來港參與,共同交流人才發展趨勢和經驗, 從而推廣香港作爲國際人才樞紐和國家人才 門戶的雙重角色和優勢。

近期,在中環海濱舉辦的大型戶外盛事 「香港美酒佳餚巡禮」及「維港海上大巡 遊」,匯聚全球多個國家及地區的美酒美 食、風靡全球的人氣IP雕塑;下周本港再度 舉辦國際金融領袖投資峰會,冠蓋雲集。這 一系列盛事,可以發揮吸引高端遊客、帶旺 消費的效果,擦亮香港國際都會的招牌。拓 展「短期訪客計劃」,讓更多本港所需的專 業人才快速來港,促進相關行業發展,本港 可以更好地舉辦更多中西結合的盛事,增強 本港中西薈萃、多元共融的特色和優勢。

有機制確保計劃不被濫用

值得留意的是,「短期訪客計劃」是促進 人才交流,與輸入勞工政策是完全兩個不相 關的政策。如今放寬計劃,特區政府已考慮 兩大原則,包括合資格根據計劃來港進行指 定短期活動的人才不會取代本地勞動力,及 不會構成濫用風險(包括非法就業)。計劃亦設 有機制確保不會被濫用,保安局、入境處會 繼續聯同各參與的決策局及部門嚴密把關, 致力防範「打黑工」情況。

相信計劃可持續促進更多人才訪港交流、 助推香港經濟加速復甦,充分發揮積極正面

「十五五」規劃建議的三重意涵

湯鐸鐸 中國社會科學院經濟研究所宏觀經濟學研究室主任、研究員



《中共中央關於制定國民經濟和社 10月28日發布。「十五五」規劃建 議是中國未來五年經濟社會發展的藍 圖,蘊含着三重深刻戰略意涵,既回 應了當下中國面臨的現實挑戰,更指

明了中國高質量發展與現代化建設的實踐路徑。

在中美博弈中佔得先機

「十五五」規劃建議指出,「十四五」時期中國 發展歷程「極不尋常、極不平凡」。在黨中央的堅 強領導下,中國經受住世紀疫情嚴重衝擊,有效應 對一系列重大風險挑戰。筆者認爲,在這些風險挑 戰中,最爲嚴峻的是中國和美國在諸多領域持續激 烈競爭。經過五年發展,中國經濟實力、科技實 力、綜合國力躍上新台階,中美之間的力量對比發 生重大變化,使中國可以更加自信從容地應對美國

堅決貫徹黨中央的決策和部署,是中國能夠在中 美博弈中佔得先機的關鍵所在。首先是堅持以規則 對抗霸權。中國所有反制措施都是基於國內法和國 際法,與美國肆意妄爲的「單邊霸凌」形成鮮明對 比。這種制度化、法治化的應對方式和對多邊規則 的尊重和維護,得到國際社會的廣泛認可和讚揚。

其次是堅持以實力謀求對等。中國目前已具備與 美國進行對等角力的實力和底氣。這一實力和底氣 來源於中國經濟基礎穩、優勢多、韌性強、潛能 大,長期向好的支撐條件和基本趨勢沒有變;也來 源於中國特色社會主義制度優勢、超大規模市場優 勢、完整產業體系優勢、豐富人才資源優勢。

最後是堅持爲長期競爭布局。中美之間的競爭將 會是一場持久戰,投降主義和速勝論均不可取。中 國正在通過實施國內國際「雙循環」戰略降低外部 依賴,並在關鍵科技領域全力推進自主化,同時積 極拓展與東盟、歐盟等多邊市場的合作, 有效化解 美國的「封鎖」和「圍堵」。

擴大內需和宏觀經濟政策框架轉型

「十五五」規劃建議提出,「十五五」期間需要 「堅持擴大內需這個戰略基點」,「完善宏觀經濟 治理體系」,「提升宏觀經濟治理效能」。筆者認 爲,有效需求不足將是中國「十五五」時期需要面 對的一項重大挑戰,中國擺脫西方傳統宏觀經濟理 論思維定式,堅定推動宏觀經濟政策框架轉型,是 應對這一挑戰的關鍵所在。

當前我國有效需求不足集中表現爲物價低迷。這 種持續的低通脹現象具有一定的頑固性,一方面表 建設將聚焦深化金融改革,築牢金融安全網,提升服 現爲物價反映實體經濟變動的靈敏度下降,另一方 面表現爲貨幣政策影響物價的有效性下降。西方傳 統宏觀經濟理論正是建立在這兩大關係基礎之上:

短期內,通貨膨脹與實體經濟冷熱具有此消彼長的 折中關係,即所謂「菲利普斯曲線」關係;長期而 言,實體經濟達到其潛在均衡水平,通貨膨脹最終 由貨幣數量決定,即貨幣數量論。在中國當前局面 下,這兩個理論的解釋力都明顯下降,決策層需要 擺脫其思維定式的束縛。

中國宏觀經濟治理體系表現出明顯的目標多元 化、工具多樣化和理念系統化特色,「十五五」期 間需要在理論和實踐方面不斷探索,使我國宏觀經 濟治理體系盡快進入相對完善和穩定的階段。從政 策目標方面看,需要降低通脹目標的權重,增加通 脹偏離目標後的容忍度,將金融穩定和財政可持續 等指標納入目標體系;從政策工具方面看,需要積 極進行政策創新,用不同工具來促進不同目標的達 成。貨幣政策要探索和創新量化寬鬆和前瞻指引等 非傳統工具,財政政策需要各級政府克服去槓桿衝 動,在控制道德風險的同時,真正做到逆周期調 節;從操作理念看,劇烈的結構變化和頻發的外部 衝擊,使既有政策規則遭遇挑戰,複雜局面下需要 有全局性和系統性的協調, 也要給相機抉擇留出更 大的空間,更加積極主動靈活地進行宏觀調控。

金融強國和文化強國建設

美國社會學家華勒斯坦曾指出:「霸權國家從生 產領域崛起,生產上的優勢導致貿易上的優勢,貿 易上的優勢導致金融上的優勢,最後,經濟上的優 勢又帶來政治和文化的引領。」他還指出,霸權國 家也必然衰落。其衰落從喪失生產領域的優勢開 始,然後喪失貿易領域的優勢。金融控制和文化控 制是其最後的防線,會持續較長時間,但是這些優 勢最終也會喪失。

中美在生產和貿易領域的激烈競爭,已經蔓延至 金融和文化領域。國家主席習近平高度重視金融強 國和文化強國建設,他指出:「當今世界,金融是 大國博弈的必爭之地,金融對強國建設的作用更加 凸顯。」他還指出:「建設文化強國,事關中國式 現代化建設全局,事關中華民族復興大業,事關提 升國際競爭力。」

金融強國和文化強國建設將會是中國「十五五」 時期的重點任務。需要明確的是,中國對金融與文 化領域的重視,絕非走霸權國家的老路,而是基於 自身發展階段和國際責任的必然選擇。中國始終堅 持走和平發展道路,奉行互利共贏的開放戰略,這 與霸權國家憑藉優勢進行控制和掠奪的邏輯有着本 質區別。

根據「十五五」規劃建議,接下來,中國金融強國 務實體經濟的效能與國際金融話語權。文化強國建設 將着眼於激發文化創新活力,推動文化產業高質量發 展,增強國家文化軟實力與中華文明影響力。

把握「十五五」機遇 打造品牌出海樞紐

邱建新 國際品牌科學院理事長

當「十四五」規劃即將圓滿收官,二十屆 四中全會爲「十五五」時期描繪了嶄新的奮 鬥藍圖。在這一「階梯式遞進、不斷發展進 步的歷史進程」中,「開展中國品牌創建行 動,保護發展中華老字號,提升自主品牌影 響力和競爭力」被賦予了更深遠的戰略意 義。在這場從「中國製造」向「中國創 造」、從「產品出海」向「品牌出海」的歷 史性跨越中,香港這顆璀璨的東方明珠,憑 藉其「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世 界」的獨特優勢,正從昔日的貿易中轉港, 蛻變爲中國品牌走向全球的戰略支點與價值 鍛造台。無數中國新興消費品牌、科技企業 與高端服務,選擇將香港作爲揚帆遠航的第 一站,是時代與戰略的必然選擇。

香港作為「第一站」的優勢

「一國兩制」是香港最根本的制度優勢。 「一國」爲內地品牌提供了最深厚的腹地、 最緊密的母體市場聯繫和最堅定的國家政策 支持。品牌在香港能時刻感知祖國的經濟脈 搏與發展方向,獲得源自「建設現代化產業 體系」的強大底氣與動能。「兩制」則確保 了香港擁有與國際社會無縫對接的規則體 系、自由的市場經濟環境和高度開放的商業 氛圍。這座「制度之橋」,使得內地品牌能 夠在一個既熟悉又安全的「超級聯繫人」環 境中,平穩地完成從「內地企業」到「國際 化企業」的關鍵一躍。

香港源遠流長的普通法傳統、獨立公正的 司法體系以及與國際接軌的監管制度,是其 核心競爭力的靈魂。對於有意出海的中國品 牌而言,香港的法治環境爲契約的執行提供 了最強有力的保障,品牌的專利、商標、設 計在香港能得到國際公認的嚴格保護,爲創 新成果出海築牢防線。

香港作爲全球領先的國際金融中心,擁有 資金自由流動、金融產品豐富、專業服務機 構林立的成熟生態。內地品牌在此可以利用 港股市場進行 IPO,募集國際資本,實現品 牌價值的全球定價;獲得跨國銀行、私募基 金、風險投資等多元化、國際化的融資渠 道,爲研發與擴張注入活水;通過香港進行 高效的跨境資金管理、匯率風險對沖,爲全 球擴張提供堅實的金融保障。從新能源、人 工智能等戰略性新興產業利用香港平台進行 國際融資,到新消費品牌通過私募股權基金 獲取擴張彈藥,香港的資本活水,正是品牌 出海破浪前行的重要引擎。

香港與內地「山水相連、同根同源」,卻 又是一座高度國際化的都市。這種獨特的文 化身份,使其成爲品牌進行「文化翻譯」與

「在地化測試」的理想實驗室。香港的市場 營銷、廣告創意和品牌管理人才,深諳如何 事方式進行包裝,講好中國故事。品牌可以 將香港視爲進軍東南亞或更廣闊西方市場前 的「試金石」。在這裏,產品設計、品牌故 事、營銷策略都可以在接受度極高的本地市 場進行驗證和調校,精準避免「水土不

香港賦能多元品牌出海

許多內地新式茶飲、餐飲品牌選擇香港作 爲内地以外的首店所在地。在這裏,它們不 僅接受了關於口味、服務、標準化運營的嚴 苛檢驗,更學會了如何在一個競爭白熱化、 消費者見多識廣的市場中,講好品牌故事, 塑造品牌格調。成功立足香港本身,就是一 張含金量極高的「全球市場准入證」。

呼應「發展新質生產力」的戰略方向,香 港爲新能源、人工智能、生物醫藥等科技企 業提供了接觸全球頂尖技術、招募國際一流 科研人才、進行跨境技術合作與交易的平 台。它不僅是融資中心,更是技術、人才與 創新理念的交匯點。

從律師事務所、會計師事務所到管理諮詢 公司,内地專業服務機構通過香港學習國際 最高標準的服務準則和商業倫理,從而具備 服務全球客戶的能力。對於高端製造,香港 則提供了對接國際標準、展示中國「智造」 實力的窗口。

朝「全球品牌價值共同體」升級

面向 「十五五」新征程,香港的角色應從 「出海第一站」向「全球品牌價值共同體」

首先,強化「雙循環」戰略鏈接點功能。 香港不僅要助力內地品牌出海,也要利用其 國際網絡,將全球最新的消費趨勢、技術動 向和商業模式反向引入内地,形成「以内促 外、以外哺内」的良性循環,服務國家「擴 大高水平對外開放」的戰略部署。

其次,打造「中國品牌國際標準與認證中 心」。利用其公信力,香港可以牽頭建立一 套針對中國出海品牌的、具有國際公認度的 質量、設計與社會責任標準體系。獲得「香 港認證」,將成爲中國高端品牌的重要背

最後,構建「品牌數字化出海樞紐」。在 數字經濟時代,香港應積極融合其金融、科 技與貿易優勢,發展成爲品牌數字化營銷、 跨境電商、數據安全流動的樞紐,幫助品牌 在元宇宙、AI等新浪潮中搶佔先機。